

СЕГОДНЯ — ВСЕМИРНЫЙ ДЕНЬ ОХРАНЫ ОКРУЖАЮЩЕЙ СРЕДЫ

ЛЕСА. ОЗЕРА. ВОЗДУХ

5 июня 1972 года в Стокгольме открылась беспрецедентная по тем временам конференция по охране окружающей среды. С той поры 5 июня считается Всемирным днем охраны окружающей среды, и нынче этой дате исполняется 25 лет — юбилей.

Согласитесь, это повод, чтобы побеседовать с председателем Карельского республиканского совета Всероссийского общества охраны природы Владимиром Луканиным, доктором биологических наук, профессором петрозаводского университета. В разговоре принимала участие Людмила Морозова, заместитель председателя, профессиональный борец за охрану природы в том смысле, что это основной род ее деятельности.

— Мы все раньше «охраняли» природу, памятники и многое другое, покупая — часто в принудительном порядке — в школе, в вузе, на работе копеечные марки того ли иного охранного общества. Нынче марок нет, да и об обществе что-то не слышно. Чем оно занимается?

— В основе лежит просветительская деятельность. Люди должны прочувствовать, что развитие технического вооружения, рост населения на планете,

возросшее энергопотребление каждого человека сказываются на природе не в лучшую сторону. Мы организуем курсы по экологии для детей и взрослых. Дети, кроме того, занимаются в Балтийском университете, который работает под эгидой университета в шведском городе Упсала. Экологические идеи этого вуза объединяют 135 университетов всего мира.

Ребята, прослушавшие курсы в республиканском эколого-биологическом центре, получают дипломы. Нередко наши юные экологи

занимали высокие места на европейских конкурсах.

Людмила Морозова организует курсы для взрослых, где изучаются проблемы выращивания экологически чистой продукции на небольших площадях, то есть на дачных участках.

Просветительская деятельность требует средств. Раньше, как вы заметили, мы получали членские взносы, нам оказывали помощь административные органы. Сейчас в основном опираемся на финансовую поддержку норвежских коллег.

— Как правило, — продолжает Людмила Морозова, — информация о состоянии природы появляется в критические моменты, когда случилось ЧП или катастрофа. А постоянной, текущей информации, позволяющей иметь полную экологическую картину, нет. Общество охраны природы считает своей задачей создать ее.

Мы всерьез занимаемся проблемами энергетики. Очень скоро Карелия может столкнуться с де-

фицитом энергии, так как Ленинградская и Кольская электростанции уже не могут повышать мощности, да и оборудование требует ремонта. С помощью норвежских коллег разрабатывается проект использования древесных отходов для получения биоэнергии, которая в четыре раза дешевле. В Финляндии, например, небольшие города целиком отапливаются за счет биотехнологий.

Теперь необходимо ознакомиться с опытом применения биотехнологий в России и за рубежом, изучить дислокацию отходов, подыскать предприятия, которые готовы взяться за создание биоустановок. Осеню планируем провести встречи с населением, с представителями органов местного самоуправления тех районов, где целесообразно применение биотехнологий, чтобы рассказать об их эффективности на коммунальном уровне.

— Какая экологическая проблема самая серьезная в республике?

— Проблем множество. Лес — у всех на устах. Мы богаты водой — и пьем в Петрозаводске грязную воду, не говоря уже о районах. 70 процентов детей в Надвоицах больны флюорозом, многие малыши появляются на свет с врожденными патологиями. Отмечаются кислотные дожди из-за выбросов целлюлозного производства; Петрозаводск страдает от выбросов сернистого газа с ТЭЦ. Более 50 процентов загрязнения атмосферы — от резко возросшего числа автомобилей.

— Обеспечивает ли нынешнее законодательство экологическую безопасность?

— Ответ будет банальным — законы есть, выполнения их нет. Для разрешения экологических проблем необходимо устойчивое развитие региона, о котором пока говорить не приходится.

— Как вы относитесь к деятельности «зеленых»?

— В целом, конечно, положительно, так как если это ис-

тинные «зеленые», а не те люди, которым заплатили за ту или иную акцию для достижения каких-то определенных целей, то они достойны уважения, потому что думают о будущем. Однако мне не нравятся некоторые их экстравагантные выходки. Сиюминутные вопросы они решают порой необдуманно. Стоит ли запрещать рубить лес, если в поселке люди сидят без света и тепла?

— Карельские «зеленые», — считает Л. Морозова, — которые, кстати, очень не любят, когда их так называют, стремятся к профессионализации деятельности. Не просто говорить «нет», а предлагать свой вариант решения проблемы. У старовозрастных лесов приковывали себя цепями к технике не наши защитники природы. Наши требовали снижения рубок.

Все интервью
Андрей ЖУКОВ